

Шрайберг Я.Л.

*президент Международной
Ассоциации пользователей CDS/ISIS,
первый заместитель директора
ГПНТБ России*

**Международная Ассоциация пользователей CDS/ISIS и
деятельность дистрибьюторского центра ЮНЕСКО: новая
ступень интеграции автоматизированного библиотечно-
информационного ресурса**

В библиотечном и информационном мире широко распространен пакет CDS/ISIS; особенно интенсивно в последнее время распространяется версия CDS/ISIS/M для персональных ЭВМ, в частности, CDS/ISIS/M V.3.0, пригодная для работы в среде локальных сетей ПЭВМ. Сегодня в наших странах (России и других странах бывшего СССР), не говоря уже о западных, имеется большое число ПЭВМ и локальная сеть ПЭВМ – явление достаточно распространенное не только в крупных, но и в средних и малых библиотеках. Пакет CDS/ISIS/M находит широкое распространение по целому ряду причин, среди которых:

бесплатность поставки базовой и последующих версий как основной принцип работы ЮНЕСКО – собственника и генерального поставщика пакета;

встроенная ориентированность на библиотечно-информационные задачи (то, что в других системах надо программировать, здесь уже заложено изначально);

простота освоения и применения;

соответствие международным стандартам и встроенные функции экспорта/импорта файлов в стандарте ISO 2709 и целый ряд других.

К недостаткам пакета еще недавно относили его плохой пользовательский интерфейс и недостаточно удобные поисковые пользовательские средства. Однако и центр ЮНЕСКО по разви-

тию CDS/ISIS и многочисленные организации – пользователи пакета в последнее время выпустили ряд новых пользовательских оболочек и приблизили CDS/ISIS к мировому стандарту в смысле "user-friendly interface".

Кроме пользовательского интерфейса и поисковых средств программисты, работающие в среде CDS/ISIS (М) разработали и разрабатывают большое число прикладных программ, существенно расширяющих функциональные возможности пакета. Особенно интенсивно этот процесс пошел с появлением версии CDS/ISIS/М 3.0, позволившей подключение прикладных программ, написанных на других языках программирования, а не только на ISIS/PASCAL, как ранее.

Исходя из своего большого опыта работы с CDS/ISIS и в силу своего положения (ГПНТБ России является центром общероссийского сводного каталога научно-технической литературы и базовой организацией сети научно-технических библиотек страны), ГПНТБ России за последние два года предприняла шаги, позволяющие существенно усилить степень интеграции автоматизированного библиотечно-информационного ресурса страны. Так, в 1993 г. ЮНЕСКО предоставило ГПНТБ России статус дистрибьюторского центра по распространению CDS/ISIS на территории России. Годом раньше по инициативе ГПНТБ России была создана Международная Ассоциация пользователей CDS/ISIS, объединяющая сегодня около 40 организаций России, Украины, Грузии, Литвы, Латвии, Эстонии, Белоруссии. На очереди вступление новых членов из Армении, Таджикистана, Казахстана, Чехии, Словакии, Польши.

Эти два события, связанные с деятельностью одной библиотеки – ГПНТБ России, плюс собственные успехи автоматизации превратили ее сегодня в лидера по развитию и применению CDS/ISIS в библиотечном деле. Основа существующей и будущей деятельности ГПНТБ России составляет эффективное сочетание этих двух видов деятельности, что в итоге позволяет пользователям пакета получить большую выгоду. При этом меньше всего имеет значение коммерческий аспект – в основном все сотрудничество в плане обмена опытом по применению пакета CDS/ISIS в библиотечных технологиях библиотека ведет на некоммерческой основе, лишь иногда позволяя себе окупить часть

затрат. Начатая в 1993 г. вся дистрибьюторская деятельность ГПНТБ России по распространению пакета CDS/ISIS по сей день бесплатна, причем во многих случаях ГПНТБ России передает пользователям не только ЮНЕСКОВские средства, но и многие свои наработки.

Наличие в Ассоциации пользователей CDS/ISIS многих организаций, имеющих свои собственные доработки и разработки пакета позволяет надеяться на широкое распространение улучшенных версий пакета, что не может не сказаться на состоянии автоматизации других библиотек. К сожалению, не всегда еще разработчики дополнительных функций пакета готовы отойти от коммерческого подхода, но смысл и идея объединения разработчиков и пользователей CDS/ISIS в Ассоциацию как раз и предусматривает в первую очередь сотрудничество и обмен идеями, а уже потом — коммерческий аспект. Хорошим примером здесь могут служить уже устоявшиеся деловые и профессиональные контакты специалистов ГПНТБ России с коллегами из Литовской технической библиотеки, Грузинской национальной библиотеки и дистрибьюторским центром ЮНЕСКО по Украине, руководитель которого г-н Резниченко является одновременно и вице-президентом нашей Ассоциации.

Сегодня многие библиотеки — члены Ассоциации имеют хорошие автоматизированные системы, работающие в среде CDS/ISIS, которые позволяют им не только автоматизировать свои технологии, но и передавать свой опыт другим библиотекам. Но в основном пока эта работа идет среди крупных библиотек, тогда как средние и малые библиотеки, даже получив пакет, продолжают довольствоваться его стандартными функциями.

Ключевой задачей объединенного сообщества специалистов по CDS/ISIS должна стать разработка типовой интегрированной библиотечной системы в среде CDS/ISIS/M для внедрения в практику средних и малых библиотек. К этому есть все предпосылки, и если две-три крупные библиотеки соберутся и решат эту задачу, то будет решена в значительной степени не только проблема компьютеризации библиотек, но и уровень кооперированности библиотек и интеграция библиотечно-информационного ресурса поднимутся на еще большую высоту. И с этим нельзя не согласиться.

ГПНТБ России как дистрибьюторский центр ЮНЕСКО и как базовая организация Ассоциации пользователей CDS/ISIS готова внести свой вклад и надеется на поддержку других библиотек и организаций.